



# NUEVA ALCARRIA

Organo de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Se publica los sábados | Administración: González Hierro, 4. Teléf. 351 | Precio número, 25 cts.

## El Día de Todos los Santos

**Numerosa afluencia de fieles en el Cementerio.-Profusión de flores en la tumba de los Caídos**

Con buen tiempo transcurrieron en nuestra capital las festividades religiosas de Todos los Santos y el Día de los Difuntos.

Fue numerosísima la afluencia de fieles que acudieron al Cementerio a orar por sus difuntos, y casi todas las tumbas aparecían cubiertas de flores, recuerdo de los familiares a los que allí reposan el sueño eterno. La venta de ramos, coronas y flores, ha sido este año extraordinaria.

La tumba donde reposan los restos de los Caídos de la Cruzada, aparecía enteramente cubierta de flores, con numerosas macetas, ramos y coronas en su pavimento. Fueron muchas las personas, familiares, allegados y amigos que oraron ante los restos gloriosos de quienes todo lo dieron en defensa de Dios y de la Patria.

Las tumbas militares también aparecían con numerosas flores, entre las que destacaba una hermosísima corona pendiente de la cruz que destaca en el conjunto de las tumbas el

lugar donde se hallan los restos de los soldados que murieron estando de guarnición en la Plaza. Esta tumba fué visitada por el Profesorado de la Academia de Infantería, que depositó ramos de flores sobre las lápidas conmemorativas. También fueron muchos los fieles que durante los días 1 y 2 visitaron los templos y oraron, a fin de conseguir las indulgencias propias que estos santos días se conceden.

En todas las iglesias de la capital se celebraron el día dos solemnes cultos en memoria de los fieles difuntos, con gran concurrencia de fieles, y fueron dichos muchos responsos. Asimismo continúa por las tardes, durante el presente mes, en las parroquias de la capital, el rezo del Santo Rosario, aplicado por los que murieron.

En resumen, Guadalajara ha dado en estos días una nota de religiosidad y recogimiento, honrando cristianamente la memoria de los Caídos y de los difuntos en general.

## Imposición de insignias a los hombres de A. C.

El pasado día 1, festividad de Todos los Santos, y en la iglesia parroquial de San Nicolás el Real, tuvo lugar, a las once de la mañana, la ceremonia de imponer la insignia de Caballero de A. C. a un grupo de distinguidos señores, nuevos socios de tan egregia Asociación.

Al acto asistieron muchísimos fieles, que siguieron con gran recogimiento los detalles emotivos de la ceremonia.

Al llegar al ofertorio de la misa que se estaba celebrando, y con el grito de ¡Viva Cristo Rey!, fueron contestando los caballeros designados a medida que iban siendo llamados por sus nombres, y una vez postrados al pie del altar y pronunciadas las oraciones de ritual por el secretario de la Asociación, el señor consiliario de A. C. y reverendo arcipreste D. Saturnino Gutiérrez, dirigió elocuente plática, exhortando a los que iban a recibir la insignia a hacerse dignos de ella y ejemplares hombres de hogar y dignos patriotas; y a los demás hombres asistentes al acto—que por cierto eran muchos—, a ingresar en las filas de Acción Católica, dando de lado, de una vez para siempre a cobardías y miramientos humanos impropios del momento que vive el mundo y del papel y lugar que a España y a sus hombres les está asignado en el futuro inmediato del mismo.

Terminada su bella elocución, el señor consiliario recibió la promesa a los nuevos Caballeros y les impuso la insignia, auxiliado en este momento por el señor presidente de la Junta Interparroquial D. Rafael Delgado Serrano, y por el presidente de los Caballeros de A. C., D. Angel García Estremiana.

Felicitemos cordialmente a los nuevos Caballeros de A. C., entre los que se encuentran militares, hombres de leyes, funcionarios públicos, maestros, etc., y deseamos que su ejemplo cunda en breve plazo, y muchos hombres de nuestra capital engrosen las filas de A. C. para gloria y honor de Nuestra Santa Madre la

Iglesia de España y de Guadalajara. Asistimos—justo es consignarlo— a un incremento en la fe religiosa y prácticas cristianas de nuestro querido pueblo, y como demostración palpable de ello, nada mejor que dar vida y empuje a una Asociación que como A. C.—y ello por expreso y terminante deseo del Papa—reune todas las condiciones necesarias para ser la salvaguarda de nuestros más puros valores y virtudes raciales.

## La Diputación Provincial y su cronista

La Comisión gestora de la excelentísima Diputación Provincial, ha acordado adquirir cierto número de ejemplares de la «Historia de Guadalajara y sus Mendozas», debida al cronista de la provincia Dr. Layna Serrano, y al que con este motivo rinde la intelectualidad española el homenaje de su admiración y respeto por voz de ilustres críticos, que al enjuiciar la última producción literaria de nuestro paisano prodigan unánimes y cálidas alabanzas a tan magnífico libro y a la extraordinaria valía de su autor, definitivamente consagrado como historiador de primera fila, investigador infatigable y concienzudo y escritor por muchos conceptos notable, ya que a la densidad de las ideas une la claridad más diáfana en la exposición de las mismas y una amenidad deleitable aunque trate temas más propicios al estudio meditado que a la lectura recreativa. De aquellos ejemplares adquiridos por la Diputación Provincial, uno lo guardará ella cual preciada joya motivo de legítimo orgullo, y los otros serán enviados a las cabezas de partido judicial, ex-

## Unidad Indestructible

*Las fuerzas del mal, unidas todas ahora para tratar de empujar nuestra Patria a la ruina, no cejan en su propósito, y lanza la Masonería, sumun de todas ellas, consignas conducentes a lograr la pérdida de nuestra fortaleza y la debilitación de nuestras energías, para hacernos presa fácil de sus innobles garras.*

*No podrán con el pueblo español. No podrán con España. Si todos, altos y bajos, con conciencia plena del momento histórico que vivimos, nos agrupamos alrededor de nuestro Caudillo formando un bloque sin fisuras, sin grietas por donde el enemigo de todos los tiempos pueda introducirse, inútiles han de ser sus malignos embates, defraudadas han de quedar sus esperanzas de hacer otra vez de España juguete fácil de sus ambiciones, ítere de sus entelequias. Reflexionemos todos, con reflexión profunda y serena, libre de odios, rencores y antipatías, y reconozcamos que al menor signo de debilidad por parte de España (y España es hoy Franco y el Nuevo Estado), la zarpa hoy contenida caerá indefectiblemente sobre nosotros para aniquilarnos, para volvernos a la vergonzosa servidumbre que terminó en aquel 18 de julio de 1936, para hacernos un Estado secuela de destinos extraños al propio nuestro. Y si hoy gozamos con la libertad de nuestra Patria, que camina por sus sendas tradicionales de cara a un futuro próspero, de una legislación social real y efectivamente la más avanzada de todo el mundo, de una protección decidida a la Iglesia y a la Religión Católica, profesada enteramente, íntegramente por los dirigentes de la Nación, si hoy nuestras juventudes, relevo del mañana, son educadas en el temor y amor y servicio de Dios y de la Patria, si nuestra unidad en torno al Caudillo se rompiese, todo lo perderíamos en el caos que sobrevendría, hasta la independencia nacional.*

*Pero no podrán las consignas destructoras con España. No podrán romper nuestra unidad, porque el Nuevo Estado vigila a sus enemigos y sabe todos sus movimientos, y porque el pueblo español, con ese instinto suyo tan peculiar y acertado, se siente hoy magníficamente regido, felizmente gobernado, y aprieta sus filas en torno al Jefe Nacional, de tal modo, que no deja resquicios por donde pueda penetrar el enemigo secular de nuestra España.*

*¡Viva Franco! ¡Arriba España!*

ceptuando Guadalajara, cuyo Ayuntamiento debe obrar en este asunto por su cuenta y que ya ha recibido, como regalo del autor, un ejemplar magníficamente encuadernado, según nuestras noticias.

El acuerdo de la Gestora provincial merece plácemes, tanto por su significación de modesto pero espontáneo homenaje de consideración y respeto a su ilustre cronista, como por el laudable empeño de divulgar

# Guadalajara, en la III Exposición Nacional de Arte de la Obra Educación y Descanso

Los productores Santos Alcalde, J. Palacios, Régulo y Martín Hergueta, presentan obras

La prensa nacional cita como notables las del primero

En el Círculo de Bellas Artes, de Madrid, se ha celebrado y aún puede visitarse la III Exposición Nacional de Arte, organizada por Educación y Descanso, magnífico éxito de esta simpática Obra Sindical que lleva la alegría a todos los trabajadores.

A ella concurren productores de todas las provincias que dedican sus ratos de ocio a expansiones artísticas, y asombra la notabilidad de muchas de las obras presentadas, que auguran un potente resurgir del Arte nacional.

La Delegación provincial de Guadalajara, que con anterioridad había organizado su Exposición provincial correspondiente, de la que dimos cuenta, ha presentado diversas obras que hablan en el Certamen de la pujanza de la afición artística alcarreña. Son estas obras «Otoño» y «Paisaje», del camarada Fermín Santos Alcalde, ebanista; «El Doncel de Sigüenza», de José Palacios, carpinte-

ro; «Puesta de Sol», de Dionisio Régulo Tomaida, avicultor, y «José Antonio», «Interior de la Catedral de Sigüenza» y «Retrato», de Benigno Martín Hergueta, agricultor. Tal número de obras presentadas y admitidas, excede al de muchas provincias españolas.

Al hablar de esta magnífica Exposición, la prensa nacional hace destacar en la serie de paisajes el «Otoño», de Santos Alcalde, que es elogiado en «Madrid», teniendo también «Arriba» frases admirativas para el mismo paisajista.

Elogiamos desde estas columnas la labor de la Delegación provincial de Educación y Descanso, y nos congratulamos del éxito obtenido por los camaradas de nuestra provincia en esta III Exposición Nacional de Arte de la Obra Sindical, que labora tanto por la cultura y la alegría del productor; cuya expansión procura por todos los medios.

## Campañas de la Sección Femenina

# LUCHA CONTRA LA MORTALIDAD INFANTIL

Es la mortalidad infantil una de las cuestiones que más directamente nos afectan a todas las mujeres, sea cual sea nuestra condición social. Toda mujer lleva en sí el instinto de madre, y es para nosotras el más angustioso de los tormentos el espectáculo de un niño enfermo, de una criatura deforme, del sufrimiento de un niño, en fin. Toda nuestra sensibilidad femenina y nuestra ternura de mujer, se siente subleadas ante una criatura que sufre y a la que todo nuestro amor no acierta a consolar. Es el dolor del niño el más angustioso de todos los dolores humanos, y es tanto más terrible cuanto que sabemos que en muchas ocasiones, o por mejor decir, en casi todas las ocasiones, este sufrimiento, este dolor del niño ha podido ser evitado, ha podido y debido ahorrarse al pequeñuelo. Por eso es tan alta y tan grande nuestra responsabilidad; por eso nuestras divulgadoras no cesan en su labor ni en su campaña sanitaria. Ellas, con los médicos puericultores, como auxiliares de éstos, trabajan sin descanso en pro de una España más fuerte y de una infancia sana y alegre.

Vamos a exponer a continuación la autorizada opinión del Dr. Asuero en una charla sobre el raquitismo.

Es el raquitismo una de las enfermedades infantiles de mayor interés por su gran extensión y por la facilidad con que se puede evitar. Hoy en día, a medida que la cultura y civilización de los pueblos progresa, va bajando el número de estos pobres enfermos; pero a pesar de todo es muy grande el porcentaje, que en algunas regiones llega a un 50 por 100 de la población infantil. De esta cifra se deduce el gran interés social que tiene la prevención y cura de esta enfermedad, que aún cuando en la

mayoría de los casos no es mortal deja reliquias y deformidades que al llegar a cierto grado son irreparables.

Dos son los grandes factores que condicionan su presentación: de una parte, la alimentación defectuosa, y de otra, la falta de una vida higiénica en el niño. De esto se deduce las medidas que hay que poner en práctica para evitar esta enfermedad. La alimentación de los niños en los primeros meses debe ser materna; el niño tiene derecho a la leche de la madre y en los casos en que sea imposible, cosa en que en realidad se da pocas veces, se suministra al niño, además del alimento y desde los primeros meses, un plus de vitamina D, ya que la alimentación artificial la contiene en pequeña cantidad. Cuando el niño sea mayorcito, se le dará yema de huevo y mantequilla, empezando por poca cantidad para ver cómo reacciona el organismo infantil a la ingestión de esto: alimentos, que son los de mayor riqueza en vitamina D.

Se tendrá, además, mucho cuidado con los trastornos digestivos, que en ocasiones pueden ser causantes de la aparición del raquitismo.

En cuanto al régimen de día, hay que tener en cuenta que el sol es el gran enemigo del raquitismo y que el niño, sobre todo en invierno, debe estar el máximo de horas posibles expuesto a la acción del sol y del aire, y tendrá una habitación bien ventilada.

Aunque es esta una enfermedad muy compleja, prácticamente es el estado de la fontanela mayor y marcha de la dentición el mayor guía para la madre, que cuando vea que de los seis a ocho meses no brotan los dientes o lo hacen irregularmente, o bien al llegar al año no se ha cerrado la cabeza, debe estar alerta y acudir a un especialista, y caso de que sus medios no le permitan, a un dispensario de Puericultura o a una divulgadora sanitaria de Falange para que reconozca al niño y la asesore.

Como veis son sencillas y fáciles de llevar a la práctica las medidas para evitar esta cruel enfermedad, y aun cuando cause alguna molestia, tendréis la gran recompensa de ver desarrollarse fuertes y sanos a vuestros hijos.

Educando a las madres, evitaremos la muerte de los hijos.

J. S. y D.

Una información sensacional de "El Español"

# La Masonería contra España

## Monstruosa conjura

El semanario «El Español», que precisamente cumple esta semana un año de vida, en el número extraordinario publicado con tal motivo inserta la reproducción fotográfica de dos planchas masonicas, cuyo texto nos parece oportunísimo, dar a conocer a nuestros lectores.

Las planchas masonicas, cuya reproducción fotográfica publica el citado semanario, dicen lo siguiente:

GR.: MAESTRIA DE LA CONF.: PROVISIONAL.—PALABRA SEMESTRAL para las Gr.: L.: del O.: de ESPAÑA.

Difundase urgentemente por medio de plancheta con carácter secretísimo por toda la red de canalizaciones masonicas del Oriente Español es la siguiente, que tiene fuerza y aval del Sob.: Gr.: Canciller.

Oriente de Lisboa, 21 de junio de 1943-e.: v.: Firma: Magalhaen.

A L.: G.: D.: G.: A.: D.: U.: Libertad - Igualdad - Fraternidad. VVen.: HH.:

Convulsiones acertadas empujan al Tirano Franco hasta casi desplazarse de su centro de gravedad; el Ejército.

Nuestros HH.: Militares sigan el movimiento de marea ascendente preconizado en la anterior «Palabra Semestral» y en la «Palabra Anual» aun en curso. No, no estamos satisfechos. Mucho se ha hecho, pero no lo suficiente, y la Masonería no admite cobardías ni ataduras fuera de la Orden.

Como lo estáis cumpliendo en la «Palabra anual» establecida en diciembre 1942 e.: v.: y actual, por lo tanto, hay que actuar en el Ejército, impresiones de descontento «al oído», en visitas a todo elemento personalmente dolido y a los ambiciosos y a los defraudados y a los que se consideren «estafados». Mas no se hable de la Orden, sino en caso de clarísima posibilidad de comprensión.

Es preciso que, durante el lapso de esta «Palabra Semestral» y la Anual reforzada por ella, se obtenga la Paviada: Una Comisión Militar, a poder ser de Generales, pero cuando menos de Jefes del Ejército, ha de asestar el golpe definitivo de la Dictadura Inquisitorial de Franco, presentándose en su Residencia Palaciega—en el momento dado—y cominándole para abandonar el suelo español en el plazo de horas que se fiie.

Realizado por sorpresa; no se olvide que el acto de Toledo desconcertó a nuestros HH.: Militares, por el crecimiento de entusiasmo y adhesión que, fuerza es reconocer, aparentaba, y que las públicas manifestaciones amañadas les hacían desconfiar acerca del éxito de nuestros esfuerzos.

Nuestras conversaciones en Londres con Prieto, Negrín y Sánchez Román han dado, al fin, el apetecido resultado de lima de aristas. Igualmente las realizadas en estos VVII.: Lisboa con Alejandro Lerroux, que se mostraba desesperado de vuestra incuria con respecto a su esposa (que ha dado por lamentable resultado la presión clerical en la pobre agonizante) quien ha pasado al Oriente Eterno en los VVII.: de Madrid. Afortunadamente, Lerroux comprende hoy equivocaciones suyas precedentes y reconoce el acierto de nuestra postura durante la República y de nuestras gestiones posteriores, y dispuesto está a aportarnos todo el valer de su preclaro intelecto y de su energía de carácter.

¡Congratulémonos por ello VVen.: HH.: del Or.: Español!

En cuanto a las declaraciones de Prieto (alejándose del socialismo, pero manifestándose en pro de una República Burguesa en España), Salvador de Madariaga le ha convencido de la conveniencia de guardar esas aspiraciones como una posibilidad meta, pero de optar, como mal menor, por una Monarquía Demo-

crática y con la que hemos de apachugar en evitación del Carlismo, que se nos viene encima.

VIGILANTES CUERDOS, pues. Nada que divida, y son muchos nuestros HH.: monárquicos de España.

APOYEMOS TODOS LA CAIDA DE FRANCO Y LA SUBIDA DE JUAN III.

HOY ES LA UNICA POSIBILIDAD.

LA NUEVA «VANGUARDIA OBRERA», PROCEDENTE DE LA III INTERNACIONAL, LA ACEPTA.

Y EN LAS DEMOCRACIAS PODEMOS ACTUAR LIBREMENTE.

Y DEBEMOS TENER EN CUENTA QUE EL CANDIDATO ES MANEJABLE, POR INDOTADO DE VOLUNTAD.

Mas he aquí algo que reclama actuación de urgencia: estamos en momento propicio.

Las Democracias se alzaron al nodo y pueden imponerse a España; mas si la guerra aportase una nueva sorpresa, descenderían de su nodo al vientre, ya sin fuerza para sancionar y exigir, y habríamos perdido la oportunidad histórica.

¡Ahora!, ¡ahora mismo! Láncense nuestros HH.: Militares al logro de cuanto exige la «Palabra Semestral».

I. Que la Comisión Militar se imponga al Tirano.

II. Que las Capitanías Generales estén previamente «trabajadas» para que, al pedirles amparo Franco, cuelgen los auriculares sin respuesta, al igual de lo logrado para el Tirano General Primo de Rivera.

Mientras tanto, fomento del descontento, en todos los sectores. Colápsese como sea la mejoría de abasto, que lamentamos tener que sancionar como fracaso de nuestros HH.: encargados de su entorpecimiento, y para los cuales se acompañan planchas de sentencia, benévolas con exceso.

Una vez más: nuestros cañones y bombas son las pasiones humanas. ¡Controlémoslas y encaucémoslas!

Evítense disparidades: los monárquico-falangistas han de esperar la consecución de su desideratum. ¡Prométaseles!

Los monárquicos liberales han de esperar la consecución de su desideratum. ¡Lo tendrán, asegúreseles!

Los monárquico-traditionalistas han de esperar la consecución de su desideratum. ¡Prométaseles!

Los tradicionalistas duartistas han de convencerse de la oposición de Portugal y encauzar sus posibilidades hacia el juanismo y hacia lo disparatado de su criterio de esperar al fin de la guerra. ¡Convénzaseles de que la sombra de la República les obliga a optar y a sumarse!

Los tradicionalistas falangistas citados tienen que ser captados al juanismo con urgencia, ya que, en caso de triunfo del Eje, cabría un apoyo de Italia en favor del Parma, yerno del Rey-Emperador; y ¡Fuera Carlos VIII!

Urgen VVen.: que se explote ahora en este semestre, la bomba monárquica española, que pondrá en la baraja triunfal de las Naciones Unidas, un «pocker» definitivamente colocado para que, en un momento peligroso, que está en lo posible, encuentren aquéllas el apoyo decidido y total de la Península Ibérica, ya que el cambio en España quitará fuerza a la estúpida postura de neutralismo de Oliveira Salazar.

Resumiendo: ¡Haláguese a los sectores diversos, contrólense las pasiones, y apetencias, preséntense como solución única, la Monarquía Juanista: ¿Falangista?... ¿Traditionalista?... ¡Liberal, si lo sabemos hacer!

Despiértese el temor de contingencias, coacciónese, si es preciso, actúese sin descanso, con suavidad, hábilmente, en «crescendo», sin salto. «Campana al oído»: valientemente.



### Dominica XXI después de Pentecostés

...Y después de exponer la parábola dice Jesús: «Así de esta manera se portará mi Padre Celestial con vosotros, si cada uno no perdona de corazón a su hermano». ¡Sentencia terrible! Si nos negamos a perdonar a nuestro hermano, Dios no nos perdonará las deudas inmensas que tenemos contraídas con El. Dos cosas, pues, exige Dios de nosotros; la primera, que conociendo la multitud de nuestros pecados seamos tan fáciles en perdonarnos a nosotros mismos, como en perdonar a nuestros prójimos. La segunda, que no perdonemos con la boca sólo, sino de corazón, evitando toda simulación de una reconciliación fingida. Pero... ¡Cuán difícil es perdonar de corazón! Porque hay algunos que creen perdonar, pero se engañan cuando dicen «perdonar, sí, pero no olvidar»; otros hay que olvidan, mas no del todo, pues miran con desagrado al que les injurió; otros hay que se encuentran en disposición de tratar amigablemente a aquél que les injurió, pero... «tiene que humillarse, y otros, en fin, protestan de que perdonan de corazón, pero no se creen obligados hacer bien a aquél que les injurió, diciendo «cada uno debe de mirar por su honra».

Creo te habrás dado cuenta de todo esto en los tiempos que corremos. ¿Y cree tú que éstos perdonan?... No, hombre, no. ¿...? Pues porque les falta la condición puesta por Cristo «de todo corazón»; luego los que así no lo hacen se engañan, porque su reconciliación es fingida. Si no, ¿qué le pides tú a Dios cuando le suplicas se digno perdonarte tus pecados?... Que no se acuerde de ellos, ¿no?... El entonces protesta, según el profeta Miqueas, «que los echará en el fondo del mar», para no recordarlos jamás; pues esto es lo que quiere que hagamos con nuestros hermanos. Figúrate que al pedirle tú a Dios perdón por tus pecados te contestase: Yo te perdono, pero no puedo olvidar las injurias que me has hecho; así que vete de aquí; te perdono, pero no me hables de felicidad eterna. ¿Quedarías tú satisfecho de este perdón? Yo no quedaría tranquilo, porque este no es un perdón verdadero; mira, este es el perdón que ofrecemos a los que nos han injuriado. Pues si nosotros lo hacemos así, ¿con qué derecho esperamos que Dios realmente nos perdone?... Recuerda lo que dices cuando tus labios balbucean el Padre Nuestro... «Perdónanos nuestras deudas, así como nosotros perdonamos a nuestros deudores...» ¡Qué lección más hermosa nos dió Jesús!... ¿Que esto es en teoría? Pues mira, El también nos lo dió practicándolo; si no, levanta un poco tu cabeza... mira allá lejos, en lo alto del monte... ¿Ves tres crucificados? Pues escucha lo que dice el del centro... pon oído... «Padre mío, perdonarlos, que no saben lo que hacen». ¿Ves? Pues, a la vista del Crucifijo, ¿no te sentirás inclinado a desterrar de tu corazón todo odio y adversión a los que te injuriaron y a perdonarlos de corazón? Sí, hombre, sí, porque así de esta manera se porta contigo el Padre Celestial.

### Doctor E. Mestre Dávalos

OCULISTA  
DEL INSTITUTO RUBIO  
CONSULTA:  
Martes, de 10 a 1.  
Sábados, de 10 a 1 y de 4 a 6.  
Plaza de Don Pedro, número 1 - Guadalajara  
GRADUACION DE LA VISTA  
— Consulta en Madrid: Castelló, 42  
Aprobado por la Censura Sanitaria con el n.º 4

Buscad en fin—repetimos nuestro mandato de diciembre—to da lavadura de discordia y aprovechad la oportunidad para fermentar toda la masa militar.

Detalles y normas de inquietud: nos remitimos y os remitimos—VVen.: HH.:—a nuestra plancha Palabra Semestral y Anual de 22 de diciembre de 1942 (e.: v.:).

Léanse y continúese su cumplimiento urgentísimo.

VVen.: HH.: del Or.: Español: ¡por la salvación del Mundo en los postulados de Libertad, Igualdad y Fraternidad del programa masonico de los Derechos del Hombre! Y enviando al pueblo masonico de nuestra Ob.: y de los Anejos un ósculo de paz, firmo en el Oriente de Iberia y VVIII.: de Lisboa, el 20 de junio de 1943 (e.: v.:). (Firma y rubrica:) Diego Martínez Barrios, Gran Maestro Español.—(Otra firma:) Magalhaen, Gran Maestro de la Conf. Provisional.

S. E. M.

### ACERCA DE UN HOMENAJE

El Magisterio de la provincia de Guadalajara conoce la idea lanzada por mí, de tributar un homenaje de despedida a don Manuel Chacón, con motivo de su cese en la función inspectora, a causa de haberse jubilado. Cuantos leyeron el número 237 de NUEVA ALCARRIA pudieron apreciar claramente las razones que me impulsaron a brindar la idea a los maestros arriacenses, en la seguridad de que sería bien acogida, dado el prestigio del señor Chacón en el desempeño de su cargo, como por haberse volcado siempre en defensa de los intereses de la escuela y del maestro. Mi llamada tuvo el eco correspondiente, y hubo maestros que publicaron alguna carta abierta dirigiéndose al homenaje, como la que inserté en el número 240 del ya citado semanario mi querido amigo y camarada José Alfaro Arpa, y también se dirigieron a mí, particularmente, los maestros de la provincia que simpatizaron con mi pensamiento por medio de cartas muy sentidas, que revelaban el afecto y simpatía que les inspiraba el funcionario aludido por su caballerosidad, honradez y generosidad en su trato con sus subordinados. Entre estas cartas se destaca una de la maestra nacional de Torresabán, a la que no puedo menos de felicitar y agradecer, en nombre del homenajeado, los pensamientos y frases laudatorias que le dedica.

A todos cuantos se han dirigido a mí con este motivo, sirva de contestación este escrito y no me tomen en consideración el que no les haya contestado a cada uno, pues sólo obedece a falta de tiempo; pero a todos agradezco su colaboración y buen deseo en el asunto que nos ocupa.

Al propio tiempo y con el fin de que sirva de contestación a maestras que me dicen, si pueden adherirse ellas al homenaje que se proyecta, he de manifestarles que, efectivamente, pueden contribuir y sumarse decididamente, porque, en primer lugar, se trata de maestros sin distinción de sexos y, además, por tratarse de un acto de gratitud y afecto al funcionario celoso, al que pueden unirse maestros y autoridades, como ya han hecho la Inspección y la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza.

Nada más y os saluda brazo en alto, vuestro camarada que encuentra siempre verdadera satisfacción en poder servirlos.

ANTONIO VALERO.

### AUXILIO SOCIAL

Mañana domingo, día 7, celebra Auxilio Social la primera postulación quincenal correspondiente al mes en curso, utilizándose a tal efecto el emblema «Caídos en Rusia».

Vendo moto «Norton» buen estado. Sr. Mingo. Santa María, 12. Guadalajara.

### Se vende un carro de lanza

un carro de varas, un carro pequeño de varas, una empacadora, una sembradora, una prensa de uva, una incubadora y criadora, un rulo surcos de hierro, una espigadora, tiros y aparejadas, cultivadores, vertederas y gradadas. Razón: San Miguel, 12. Guadalajara.

## ESPECTACULOS

Un nuevo éxito del Cuadro Artístico de «Educación y Descanso»

El Cuadro Artístico de «Educación y Descanso», que con tanto acierto dirige el camarada José Peñafiel, nos ha obsequiado con su segunda salida a escena, representando la obra de V. Gómez y F. G. de la Llana «El soldado de San Marcial», el pasado miércoles, día 3 del corriente.

Un nuevo éxito se han apuntado los animosos camaradas que forman este simpático cuadro, y que a fuerza de entusiasmo, quitando horas a su descanso, siguen su marcha artística perfeccionando defectos y cuidando más los detalles de la escena y la representación. Destaquemos de la función del miércoles a la señorita Jesusa de Mingo, que hace una simpática y bien acabada Magdalena, y aplaudamos a la monísima niña Roche, que nos encantó en el papel de Lucia. De ellos, José Peñafiel afirma su prestigio, sin tacha, en el papel de Juan Guillén, y es de destacar también la labor de Moracho, Martín y P. Fernández, que bordaron sus diversos cometidos.

Vayan con estas líneas la más sincera felicitación a los dirigentes de la Obra Sindical de «Educación y Descanso», así como a los componentes de su simpático Cuadro Artístico, a los que animamos para la tercera salida en escena. Que Guadalajara quiere teatro, pero teatro bueno, y nosotros no dudamos en esperar mucho de los muchachos que vimos el miércoles trabajar con tanto entusiasmo.

## RADIOS

Telefunken, Iberia, Everest

Últimos modelos.

Plazos y contado.

Cambio por usados.

TOMÁS CAMARILLO - Generalísimo Franco, 9

## Carleñas

Carbones, Herraj, Picón

Leña serrada

para estufas y cocinas

TRANSPORTES

Topete, 6. Teléf. n.º 47

PRIMER ANIVERSARIO

Roagad a Dios en caridad por el alma de

## D. José Antonio Cubillo Soto

Alumno del último curso de la Facultad de San Carlos

Que falleció el día 7 de Noviembre de 1942

VÍCTIMA DE ACCIDENTE

A los 30 años de edad

CON LA BENDICION PAPAL

D. E. P.

Sus desconsolados padres, sus hermanos, tíos, primos y demás parientes:

RUEGAN a usted una oración por su alma.

El funeral que se celebre el día 8 del actual, a las diez, en la iglesia de San Nicolás el Real; las misas de nueve y media, el día 7, en el altar de Santa Rita, de Santiago, y el día 8, a las once, en San Nicolás; la vela del Santísimo de ese día, en la capilla de las Religiosas Francesas; el funeral del día 8, a las nueve, en la iglesia parroquial del Salvador, de la Roda (A bacete) y la misa de nueve del día 9, en la capilla del Ave María, de la misma ciudad; el funeral del día 8, a las nueve, en la iglesia parroquial de Fuentes de Andalucía (Seville); la misa colegial del día 9, en el Real Colegio de Alfoso XII (El Escorial) y todas las misas del día 9, en la iglesia de San Pascual (Recolelos), en Madrid, serán aplicadas en sufragio de su alma.



**INADMISIBLE**  
(La moral, el cine y los espectadores)

Mucho se ha hablado y mucho se habla aún sobre la moral y el cine, y fuertes son las polémicas entabladas sobre la crítica religiosa de las películas que a algunos parece reglar demasiado amplia.

Nada tenemos que añadir a esto, sino que estamos completamente de acuerdo con aquellos que opinan que el cine ha de ser un espectáculo limpio de la más sana moral. Pero no es éste precisamente el objeto de nuestro comentario de hoy. Porque vamos a referirnos a los espectadores.

En efecto, de nada sirve que la cinta o el espectáculo que se está desarrollando sea moralmente intachable, si hay quienes, aprovechando la semioscuridad de la sala, se dedican a expansiones más propias de bestias o felinos en celo que de seres humanos. Porque han llegado las cosas a un extremo en que es temible llevar a los menores al cine, aunque en las carteleras ponga el consabido «apto», ante la seguridad de que tendrán que contemplar para daño de su conciencia escenas que espectadores despreocupados (por calificarlos de algún modo) ofrecen a sus ojos, roto todo freno de educación y continencia.

Y es inadmisiblemente, completamente inadmisiblemente, que se ensucie de ese modo un espectáculo que incluso puede ser educativo. Y creemos que así como las autoridades cuidan de que por la calle todo el mundo guarde la corrección debida y no se den espectáculos bochornosos que ofendan a la moral, más aún debe guardarse y obligar a que se guarde esta corrección en una sala pública de espectáculos, so pena de convertirla en una pocilga. Hablamos duro y claro. También sabemos que el mal es endémico y viene de mucho tiempo atrás, pero algo hay que hacer para corregirlo. Quien teniendo una conciencia recta y cristiana haya tenido que sufrir delante de él durante la proyección de una película las escenas a que nos referimos, comprenderá nuestras razones. Y comprendan los que se sienten aludidos que no tienen derecho a obligar a los demás a ser testigos de «intimidades» que bien poco hablan del dominio de sí mismos.

Como final de este comentario, ofrecemos a los señores Perrrote y Luengo, empresarios de nuestras salas de espectáculos, la siguiente idea: ¿Por qué no colocan en sitios visibles de la sala un cartel que poco más o menos diga:

Se advierte a los espectadores que dentro de esta sala durante la proyección de la película o desarrollo del espectáculo debe ser guardada la debida corrección que imponen las más elementales reglas de moral y educación, advirtiendo a todos cuantos no cumplan este aviso que serán expulsados de la sala?

No dudamos que todas las personas de buena educación agradecerían que nuestra iniciativa se viese cumplida.

**Cemento**  
**Valderrivas**  
♦  
**Ferretería**  
**TABERNE**  
**GUADALAJARA**

**CASA VALENTIN**  
**ULTRAMARINOS**  
**Generalísimo Franco, 18**

Tiene el gusto de ofrecerle a usted el **PIMENTON CHORICERO** garantizado, de la afamadísima casa de FELIPE LOPEZ, de JARAIZ DE LA VERA, con la plena garantía de asegurarle su embudido

**¡No deje de probarlo!**



**Toma de posesión**

Ha tomado posesión de la Secretaría provincial de la Delegación Sindical, el camarada Enrique Revuelta Benito, del Cuerpo Técnico de Secretarios Sindicales, del que esperamos toda clase de aciertos en su gestión, dada su capacidad.

**Exámenes**

En los últimos exámenes celebrados en la Universidad Central, ha aprobado el Examen de Estado la señorita Esperanza de Lis. Enhorabuena.

**Petición de mano**

El próximo día 9 del corriente será pedida la mano de la Srta. Carmen Gómez Cuadrado, hija del conserje de Telégrafos de esta ciudad, para nuestro amigo el joven voluntario de la División Azul y agente de Seguridad Sr. D. Alfredo Romero Barco, destinado en Barcelona.

La boda se celebrará en el próximo enero. Enhorabuena.

**Regreso**

Ha llegado a nuestra ciudad, procedente del frente ruso, la enfermera voluntaria en la gloriosa División Azul, Srta. Maruja Callén Zamora.

**Fallecimiento**

Ha fallecido en Vitoria el señor don Eraclio Iglesias Somoza, que gozaba en nuestra ciudad de general estimación por haber desempeñado el cargo de director de la Prisión Central durante varios años. En tan triste fecha testimoniamos a su esposa e hijos y hermana, distinguida convecina nuestra, D.ª Erenia Iglesias de Nieto, nuestro más sentido pésame.

**Boda**

El próximo lunes, día 8, contraerán matrimonio nuestros amigos los hermanos Ángel y Julián Larriba, con las encantadoras señoritas María y Florentina Torres, respectivamente.

Apadrinarán a los contrayentes los hermanos de los novios Rosa, Angelita y Felipe, y el hermano político Gonzalo Gómez.

Deseamos a los futuros desposados una eterna luna de miel.

**GANADEROS**

inteligentes que se preocupan de sus intereses tienen en VERKALBIN un poderoso elemento de lucha contra las enfermedades infecto contagiosas de los órganos reproductores en los ganados, tales como infecciones causadas por la retención de secundinas, septicemia puerperal, metritis, infecundidad, aborto y diarrea infecto-contagiosa en los recién paridos, y demás infecciones post-partum, etc.

De venta en todas las buenas farmacias y Cámara Oficial Agrícola. Para informes, dirigirse al delegado provincial; Comercial FOR S GUADALAJARA

Se alquila un local grande para almacén o cosa análoga en la travesía del Carmen. Razón: Viuda de A. Casado, Topete, 5.

**Delegación de Abastecimientos**

Racionamiento para la próxima semana

Durante la próxima semana veinte de la Cartilla Individual y segunda de noviembre, se racionará en los comercios de ultramarinos de la capital los siguientes artículos por persona, en las cantidades y precios que a continuación se indican:

**Racionamiento a cartillas de adultos**

Aceite, cuarto de litro, 1,15 pesetas, cupón número II de la veinte semana.

Arroz, 100 gramos, 0,35 pesetas, cuatro cupones III de la veinte semana.

Garbanzos, 100 gramos, 0,30 pesetas, tres cupones III de la veinte semana.

Patatas, 3 kilos, 2,40 pesetas, tira completa de cupones IV (carne) de la veinte semana.

Azúcar, 250 gramos, 0,80 pesetas, tira completa de cupones V de la veinte semana.

Jabón, 200 gramos, 0,75 pesetas, cupón número 48 de Varios.

Mantequilla, 100 gramos, 2,65, cupón 49 de Varios.

Total de la ración, 8,40 pesetas.

Las cartillas inscritas sólo para Varios, recibirán en la semana a que se refiere el presente racionamiento, jabón y mantequilla.

**Racionamiento a cartillas infantiles**

Harina, 700 gramos, 1,00 peseta.

Las cartillas inscritas para este artículo serán suministradas del mismo en el establecimiento correspondiente, previo corte de la tira completa de cupones I de la veinte semana.

Pan, tercera categoría, 0,30 pesetas.

Las cartillas inscritas para este artículo, recibirán la ración indicada del mismo, previo corte del cupón del día que corresponda.

Aciete, cuarto de litro, 1,15 pesetas, tira completa de cupones II de la veinte semana.

Arroz, 250 gramos, 0,80 pesetas, cuatro cupones III de la veinte semana.

Patatas, 3 kilos, 2,40 pesetas, tres cupones III de la veinte semana.

Leche condensada, cuatro botes, 13,80 pesetas.

Las cartillas inscritas para este artículo serán suministradas del mismo, previo corte de la tira completa de cupones IV y V de la veinte semana, sin separar ambas.

Azúcar, 250 gramos, 0,80 pesetas, tira completa de cupones V de la veinte semana.

Jabón, 400 gramos, 1,50 pesetas, cupón 43 de Varios.

Asimismo, durante la próxima semana, se racionará, previo corte del cupón 50 de Varios, de cartillas de adultos y 44 de infantiles, 2 kilogramos de carbón vegetal y 3 de picón ó 3 de herraj por Cartilla.

Las cartillas de transeuntes y provisionales, serán atendidas durante el mes en curso en la panadería de D. Emilio Llorente, calle de Cervantes, núm. 4 y tienda de ultramarinos de la Sra. Vda. de Gallo, plaza de José Antonio.

Guadalajara, 5 de noviembre 1943. El gobernador civil, Juan Casas.

**Almacén de Drogas**

**PERFUMERIA**

CASA FUNDADA EN 1907

**AGUSTIN GARCIA**

Teléfono núm. 64

Guadalajara

**José A. Hernando MÉDICO-DENTISTA**

CONSULTA DIARIA  
Calle de Miguel Fluiters, 4  
Aprobado por la Censura Sanitaria con el n.º 2

**En el séptimo aniversario de Auxilio Social**

(Viene de la pág. 4.ª)

Con este motivo se están realizando gestiones para la adquisición de local, problema que, por ser agudo en Guadalajara, no ha sido posible resolver todavía.

Igualmente se estudia la conveniencia y posibilidad de abrir otro Comedor en el barrio del Alamin, si bien éste no es de tan urgente necesidad por estar más cerca de la población y porque los niños de esa barriada están atendidos en la cantina escolar del Grupo Cardenal Mendoza.

Y por último, y como suprema aspiración, está la de la construcción del Hogar y Guardería Rural en el edificio de la Institución Cuesta, que ha sido galantemente cedido a la Obra para este fin, y cuyo proyecto no tardará mucho tiempo en estar aprobado y llevarse a efecto.

Esta es la Obra de Auxilio Social en Guadalajara, parte ya realizada, y otra en vías de realización. Para que sean todas efectivas, pedimos la máxima colaboración de todos los habitantes de la provincia y la ayuda del Señor, que confiadamente esperamos no ha de faltar.

**VIDES AMERICANAS**

**ÁRBOLES FRUTALES**

**VIVEROS**

**PROVEDO**

**LOGROÑO**

**Se vende un armario de luna**

y una mesa de despacho.—Razón: Plaza de San Esteban, 2. Guadalajara.

**Al contado se compra toda clase**

de hierros y metales a precios elevados en los grandes ALMACENES DE CHATARRA M. CARRERA Dr. Creus, 13 (junto al Cuartel de la Guardia Civil). Teléfono 162 GUADALAJARA

**Leña**

serrada para cocinas estufas, calefacciones Servicio a domicilio VIUDA DE G. SANZ. Ronda de San Antonio, 1. (Junto al Matadero).

**VENDO COCHE-JARDINERA**

seminuevo, muy ligero, con guarniciones. Capitán Boixareu, 24, 2.º, izquierda.

**SE VENDE**

la casa situada en la calle de Miguel Fluiters, núm. 27, de esta población. Informará el señor Elegido, en Capitán Boixareu, núm. 30, 2.º

**SE ALQUILA**

en Plaza José Antonio amplio local, compuesto de gran nave cubierta y espacioso patio. Razón: Pescadería Maragato.

**Dr. Blasco Zabay**

Consulta diaria de ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECRETAS de 9 a 12 y de 3 a 6. Plaza de los Caídos, 7 D.º. Aprobado por la Censura Sanitaria con el n.º 2

**Se vende un solar**

en Amparo, núm. 49.—Razón en calle de Torres, 6, bajo.

**Guadalajara tiene una población de hecho de 23.508 habitantes**

Entre las publicaciones que recogen la labor reorganizadora del Nuevo Estado Español, ocupa un lugar preferente el tomo primero del «Censo de la población de España en 1940», que acaba de editar la Dirección General de Estadística.

Por este excelente y bien cuidado trabajo estadístico, se dan a conocer los aumentos habidos en las capitales de provincia: Madrid figura por vez primera con más del millón de habitantes.

Esta meritoria labor censal realizada por los Cuerpos de Estadística, con la plausible colaboración de las Juntas nombradas a tales efectos, ha cristalizado en esta obra de interés general, que seguramente será muy del agrado público.

En lo referente a nuestra capital y provincia, recogemos del citado tomo los siguientes datos estadísticos: Guadalajara, capital, tiene una población de derecho de 18.712 habitantes que, junto con los residentes y transeuntes, forman una población de 23.508 habitantes de hecho. En cuanto al total de la provincia, son 211.561 los habitantes de derecho y 205.726 los de hecho.

**Escuelas nocturnas**

La Juventud Femenina de Acción Católica de Santiago, a partir del día 8 del actual, abre sus escuelas nocturnas en la Escuela Normal para obreras mayores de catorce años, donde pueden cursar las siguientes asignaturas: Cultura general, Corte, Mecanografía y Taquígrafía.

Las horas de matrícula son, de siete y media a ocho y media de la tarde, en el citado centro docente, calle de San Juan de Dios, que ha sido cedido generosamente por la dirección para este noble fin instructivo.

**Federación Española Galguera**

Habiendo de comenzar el Campeonato Provincial de Galgos el día 14 del presente mes, se advierte a la afición galguera que se admiten inscripciones hasta el día 12, viernes, y una de la tarde, en la «Cacharrería de la Plaza», propiedad de D. Isidro Rodríguez, con los premios siguientes: Primer premio, 600 pesetas y copa de la Federación. Segundo, 200 pesetas y copa de un buen aficionado. Tercero, 100 pesetas y seis botellas de coñac, regalo de la casa Domecq.

**Se vende un coche Citroen C-4**

11 caballos, con seis ruedas, cupo de gasolina y toda la documentación completa, un COCHE DODGE 22 caballos, siete ruedas y documentación y cupo de gasolina, en buen estado.—Para tratar, en Manuel Medrano, núm. 11. Guadalajara.

**VIUDA TRABAJADORA!**

Si trabajas por cuenta ajena, no debes ignorar que el Estado Nacional Sindicalista te concede el Subsidio Familiar para ti y para tu hijo.

**Si queréis comer bien y barato**

**LAS COLUMNAS**

Especialidad en Banquetes, Bodas y Bautizos

Servicio esmerado ♦ Consultad y os convenceréis

# EN EL SEPTIMO ANIVERSARIO DE AUXILIO SOCIAL

## Su organización, funcionamiento y labor de caridad en Guadalajara

Todos recordaréis, el mismo día de la liberación, el espectáculo alentador de aquellos camiones repletos de víveres, verdadero maná que se derramó por la población hambrienta y depauperada. Todos veréis la alegría reflejada en los rostros de aquellos niños que oprimían contra su pecho los chuscos, los botes de mermelada y otras viandas exquisitas de que ya no conservaban casi la memoria. Y no dejarías de admirar los grupos de bellas muchachas que entraron en la población ostentando sobre un peto blanco las letras A. S., o bien el nombre íntegro de «Auxilio Social», y que traían un rayo de luz y de alegría a la capital hasta entonces triste y oprimida, y que prodigaban sus consuelos y su cariño a todos los habitantes de ella, y muy principalmente a los necesitados. ¡Era «Auxilio Social» que venía a curar las llagas del hambre y del abandono, de la desnudez y de la miseria en que Guadalajara había yacido durante tanto tiempo, y que nos traía la bendición de Dios y de la España recuperada por el Caudillo.

Recordad igualmente aquella bandada de niños que, como alegres pajarillos, acudía diariamente al Café de las Columnas, en donde desde los primeros días se estableció el Comedor Infantil, hasta que fue trasladado al local propio de la plaza de los Caídos, en que actualmente funciona.

También se estableció inmediatamente la Cocina de Hermandad en el local de la Cuesta del Reloj, en el que se da asistencia a unas cuatrocientas personas inútiles para el trabajo, ya por la edad, ya porque su estado físico se le impide.

Todas cuantas personas ha habido al frente de nuestra Obra desde su fundación han puesto todo su celo y entusiasmo en ir ampliando de modo que resulte el mayor beneficio para sus asistidos.

Posteriormente se inauguró el Centro de Alimentación Infantil, en donde se atiende a los niños desde su nacimiento hasta los tres años, proporcionándoles leche fresca para los biberones esterilizados. Se les da asistencia médica, se vigila su crecimiento, peso y estado de sanidad, y en caso necesario se les provee de medicamentos, se les ponen inyecciones y se atiende a todo lo preciso para hacer de ellos niños robustos y en condiciones de defensa física. En la actualidad se atiende en dicho Centro a 246 niños, y en algunos casos, por tratarse de familias que viven alejadas del casco de la población, en vez de leche fresca, se les provee de botes de leche en polvo o evaporada o condensada, según las existencias, con objeto de que no tengan que asistir todos los días al Centro teniendo que recorrer la gran distancia que les separa de sus domicilios.

Una vez que el niño ha cumplido los tres años es baja en el Centro de Alimentación Infantil y se le da de alta en el Comedor de que anteriormente hemos hecho mención, en donde, aparte de las dos comidas diarias, se les proporciona algunas veces ropas y calzado, y espiritualmente son atendidos por el asesor provincial de Cuestiones Morales y Religiosas, arcipreste de esta capital, quien les hace frecuentes visitas, instruyéndoles en las verdades de nuestra sacrosanta religión, y preparándoles para la primera comunión, día de gran fiesta para ellos, en que se les sirve un excelente desayuno y una comida extraordinaria, y este año se ha provisto de vestidos a todas las niñas del Comedor y a los niños de primera comunión, y de calzado a todos los demás niños. En la actualidad tenemos, en el Comedor, un promedio de 250 niños, que en algunos casos se eleva hasta 300, capacidad máxima del Comedor, en

donde se les atiende hasta los catorce años.

En la provincia existen Comedores en todas las cabezas de partido, y en Almonacid de Zorita, Auñón, Horche, Jadraque, Maranchón, Marchamalo, Mondéjar y Yebra. En todos estos sitios, los Comedores Infantiles funcionan conjuntamente con Cocinas de Hermandad, excepto en la capital, que tienen funcionamiento y administración distinta. El número de niños que asiste a estos Comedores es el de 592, y el de mujeres, ancianos y enfermos que asisten a las Cocinas, es el de 443. En estos números no están incluidos los de la capital.

En la Cocina de Hermandad de Guadalajara, que como hemos dicho, existen en la actualidad 400 asistidos, llega, en algunos casos, a 500, capacidad máxima de la Cocina, y en ella se atiende también, por término medio, a 30 transeuntes diariamente.

En el pueblo de Illana no existe Comedor, pero sí Cocina de Hermandad, en la que se atiende a 42 asistidos.

En el resto de los pueblos en que no existe Comedor ni Cocina de Hermandad, no por eso deja de asistir a las familias necesitadas, puesto que se tiene establecido el servicio de Auxilios en Frío, con un total de 1641. Resultan, pues, un número de asistidos diariamente en la provincia, de 3.602 personas, que, sin «Auxilio Social» no tendrían pan que llevarse a la boca y serían presa de la desesperación.

No se limita la Obra de «Auxilio Social» a proporcionar la diaria comida a sus acogidos, sino otra preocupación por sus otras necesidades perentorias, y así a los niños y adultos que por padecer depauperación por causa de lesiones pulmonares, principalmente, se les socorre con un plus de alimentación, consistente en botes de leche condensada, de los que en este año se han repartido 940.

El número de prendas de vestir repartidas durante el mismo lapso de tiempo es el de 470. El de alpargatas es de 700 pares y el de zapatillas de abrigo de 200.

«Auxilio Social» solemniza las principales fiestas religiosas y nacionales con comidas extraordinarias, tanto en sus Comedores como en las Cocinas de Hermandad. El número de estas comidas repartidas durante el presente año, solamente en la capital, ha sido de 20.

También tiene en cuenta esta Obra, que los niños que tiene acogidos en sus Comedores no están faltos sólo de alimentos y de prendas de abrigo, sino que también se ven privados de los que constituye para los niños de otras esferas sociales más elevadas, de una pequeña ilusión, a que los hijos de los pobres son también acreedores, y para cubrir esta necesidad se han distribuido entre ellos 500 juguetes.

Aparte de la labor que nuestro asesor religioso realiza en el Comedor Infantil, también se atiende a la necesidad de legitimar matrimonios, de los que se han bendecido 26, y a bautizar a los niños, de los que se han realizado: 25, en 1939; 15, en 1940; 7, en 1941, y 10, en 1942, que hacen un total de 57, y se está siempre a la mira para poder descubrir estos casos y remediarlos.

El número de niños de nuestros Comedores que han tomado la primera comunión han sido: 33, en 1939; 52, en el 40; 58, en el 41; 43, en el 42, y 51, en el 43, que hacen un total de 237.

No era suficiente para los proyectos de «Auxilio Social» el atender a los niños desde su nacimiento, sino que aún iban más allá nuestras previsiones, y a este efecto se han inaugurado el día 30, aniversario de la fundación de la Obra el Centro de

Maternología, con objeto de captar a las criaturas desde el momento en que empiezan a dar fe de vida en el claustro materno, puesto que en dicho Centro se atiende a las embarazadas desde el momento en que empieza el período de la gestación, se las hace una ficha en la que consta todos los antecedentes no solo de los padres, y muy particularmente de la madre, respecto de su estado de sanidad, sino que también, y respecto a quella, se tienen en cuenta todos aquellos datos, hasta los más ínfimos y remotos, que pueden ilustrar al médico respecto de las condiciones del feto, y en cada caso se da el tratamiento apropiado.

Como complemento de ese servicio se gestiona la adquisición del inmueble, con objeto de establecer el Comedor de Embarazadas y el Internado para las mismas hasta la fecha de su alumbramiento.

### Proyectos para lo porvenir.

Es intención de la Delegación Provincial de «Auxilio Social» el establecimiento de un Comedor Infantil y Cocina de Hermandad en el barrio de la Estación y región del Henares, con objeto de que los vecinos de aquella barriada no tengan que subir hasta el casco de la población, particularmente en los días de lluvia, nieve o excesivos calores, dándoles la comodidad de tenerlo más a mano.

(Pasa a la pag. 3.)

## CRÓNICAS RETROSPECTIVAS

# DATOS ESTADÍSTICOS

Por LUIS CORDAVIAS.

En el número extraordinario que NUEVA ALCARRIA dedicó a las pasadas Ferias leí una completa información referente al comercio y la industria en la época actual.

Por ella nos enteramos de que la Matrícula industrial del presente año ascendía a 443.547,41 pesetas, figurando en ella 568 comerciantes y 246 industriales.

Manifiesta el simpático autor de esa información que careciendo de datos concretos puede afirmarse que la historia comercial e industrial de Guadalajara comienza en el siglo XIX y conviene dejar sentado que precisamente en esa centuria fué la de mayor decadencia sobretodo para la industria como puede comprobarse por las actas capitulares, Ordenanzas de gremios otorgadas a final del siglo XIII, en los días de Fernando III, el Santo, en las que se alude a los tejedores, profesión muy antigua en Guadalajara.

En las Ordenanzas de 1569 se habla de la importancia que tenían las industrias relacionadas con la piel, así como la de espaderos y sobradamente conocido es el gran beneficio otorgado a Guadalajara como recompensa a la ayuda prestada en la guerra de Sucesión, estableciendo en 1719 las Reales fábricas de paños, siendo base de su instalación ochenta familias holandesas y portuguesas.

Hubo en la capital arriacense una fábrica de almidón, perteneciente a doña Encarnación Arias y un taller de constructor de órganos a cargo de D. Manuel Cisneros.

La industria vinícola tuvo mucha importancia en Guadalajara. El gran poeta Zorrilla, en uno de sus inspirados versos, alaba el vino de la Azeña.

En el Archivo de la Delegación de Hacienda existe copiosa documentación, por la que podría aportarse interesantes datos para la historia del comercio y la industria de la capital alcarreña.

En la Matrícula industrial del año 1856 figuran 475 contribuyentes que

satisficían al año 18.788,69 pesetas.

Había entonces en Guadalajara 7 almacenistas, 14 abogados, 13 barberos, 5 médicos, 14 comercios de tejidos, 2 cafés, 14 carnicerías, 4 farmacias, una imprenta, 4 sederías, 36 tiendas de comestibles, 30 tabernas, 7 panaderos, 3 pescaderías, 8 sastres, 13 escribanos, 4 cirujanos, 19 hospederías, 6 confiteros, 2 sombrereros, 16 zapateros y 4 posadas.

Entre los médicos figuraban don José Serrano, D. Román Atienza, D. Antonio Estrada, D. Manuel González Hierro y D. Cirilo López. No había matriculado ningún periódico y sólo existía la imprenta de Ruiz hermanos, que después fué adquirida por D. Antero Concha.

En 1861 existía una casa de baños de Lucio Labernié y entre los abogados figuraban D. Joaquín Sancho, D. José Gamboa y D. Ramón Eusa. Este último abuelo materno de mi entrañable amigo José Antonio Ubierna.

Había cuatro confiteros: Silverio Suárez, Fernando Criado, José Boitebeg y José Ruiz.

Simón González tenía arrendado el matadero en 22.520 reales anuales y el alumbrado público D. Melitón Gil, en 25.800 reales.

Los comerciantes más importantes de aquella época eran D. Manuel, D. Santiago y D. Isidro Sáenz de Tejada, D. Domingo Viejo, D. Ramón Mendieta, D. Blas de Gaona y D. Cayetano Brena.

Según oír referir en diferentes ocasiones a mi ilustre maestro el doctor D. Benito Hernando, en el año 1856 ejercía la profesión de salchichero Juan Berguis y era tan feo el pobre hombre, que los chicos de aquella época huían de él como si fuese el coco.

No sé si interesarán estos datos a mis lectores; yo los dejo consignados por si andando los tiempos, cuando haya más afición que ahora a los estudios históricos, los quisiera aprovechar algún alcarreño al ocuparse de la Historia del Comercio y la Industria de Guadalajara.

Es más conveniente de lo que sería de desear, el que se considere la Obra de Auxilio Social como una institución cuyo único fin sea el de procurar el alimento corporal a sus acogidos; algo así como ya sopa boba que antiguamente se daba a la puerta de los conventos y cuarteles. Es decir, que entre la Obra y sus acogidos no hay otro nexo que el plato del condumio, recibido el cual, ni el favorecido recuerda más a la Institución ni Auxilio Social se preocupa más del necesitado hasta el reparto siguiente.

Este concepto se deriva del recuerdo de instituciones anteriores a nuestra guerra de liberación, que por el espíritu liberal que dominaba el ambiente eran puramente filantrópicas, y no tendían, cuando mas, a satisfacer un anhelo de sensiblería, cuando no eran solamente el medio de procurar apartar de la vista el espectáculo de la mendicidad astrosa.

Son los tiempos otros y otro el espíritu que anima a esta gran Obra, que como nacida en un corazón generoso y sobre todo cristiano, como es el del Caudillo, este espíritu es el que anima a la Obra, que considera al hombre como portador de valores eternos, es decir, dotado de un alma a la que hay que cuidar y atender más exquisitamente que a la parte material, que constituye el cuerpo del ser humano.

Por ello, es constante preocupación de Auxilio Social el punto

M.<sup>a</sup> Delgado de vista moral y religioso, desde el que hay que atender a los asistidos proporcionándoles los medios de practicar la virtud, elevándolos del barranco de las miserias humanas, a veces tan profundo, que desde él es casi siempre imposible ver el cielo.

Es, por lo tanto, el mismo espíritu que anima a las Conferencias de San Vicente de Paúl: el ejercicio de la Caridad, aliviando las miserias materiales como medio de llegar al alma de los acogidos, bucear en ella, descubrir sus miserias y sus lacras y procurarlas el remedio, curar las heridas que el desamparo han impreso en ellos y proporcionarles el antidoto contra el veneno que propagandas tendenciosas e interesadas les han hecho ingerir.

Uno de los primeros actos de Auxilio Social fué ponerse a los pies del Sumo Pontífice, S. S. Pio XI, quien con fecha 31 de julio de 1938 envió, como respuesta, una muy amplia Bendición Apostólica, transmitida en carta firmada por el secretario de Estado cardenal Pacelli, que felizmente rige en la actualidad la Iglesia Católica.

Nacida la Obra en Valladolid, es puesta bajo la advocación de Ntra. Sra. de San Lorenzo, Patrona de aquella ciudad, y a Ella se consagra en una hermosa oración que anualmente se repite en la fiesta religiosa que se celebra en todas las Instituciones de Auxilio Social el 30 de octubre, aniversario de su fundación.

Para atender al cuidado espiritual y moral de los asistidos, se crea la Asesoría de Cuestiones Morales y Religiosas, que depende del asesor Nacional, y tiene la representación en todas las Delegaciones en la persona del asesor provincial, que es el encargado de atender a estas necesidades, dando catequesis a los asistidos, preparando a los niños para la primera Comunión y realizando bautizos y matrimonios canónicos, particularmente entré los que viven de manera irregular: servicios éstos que se realizan también por los señores curas párrocos en sus feligreses acogidos a la Obra y a costa de la misma.

En caso preciso y como tenemos algún ejemplo en la provincia, la Acción Católica auxilia en los Comedores y demás Instituciones, y muy particularmente en la catequesis de los niños.

Mucho más podríamos decir de los auxilios morales y espirituales que se prestan a los asistidos a esta magna Obra; pero con lo dicho, y por no dar excesivas dimensiones a estas mal pergeñadas líneas, basta para que quede patente que Auxilio Social atiende, tanto al alimento espiritual, como al corporal, de sus asistidos.

Se venden ocho vacas holandesas y un semental. Razón, en Antigua, 1, principal izquierda.

**HOTEL ESPAÑA**

Antes PALACE-HOTEL

RESTAURANTE DE PRIMER ORDEN - CAFÉ - BAR CERVECERIA - LICORES Y APERITIVOS DE LAS MEJORES MARCAS

PRUEBE EL EXQUISITO CAFÉ EXPRESS DE ESTA CASA

645.-Imp. del Suc. de H. de Pablo-Guadalajara